       连云港市2006届高三第二次调研考试

              语文试题

              命题人：孙祥  马长根    审核人：杨绍崇  闫振松

    注意事项：

    本试卷分第1卷和第Ⅱ卷两部分。试题部分1至8页，全卷满分150分，考试时间门0

    分钟。

    答题前先将密封线内的项目填写清楚；请在答题纸上指定区域内作答，在试题卷上作答

    一律无效。

第工卷(选择题共30分)

  一、(12分，每小题3分)

  1.下列词语中加点的字的读音全不相同的一组是

    A．信笺    栈桥    饯别    浅斟低唱    践约守诺

    D．镰刀    赚钱    廉政    谦虚谨慎    满怀歉意

    C．寻觅    战舰    砚台    昙花一现    面面相觑

    D．沮丧    狙击    诅咒    含英咀华    越俎代庖

   2.下列词浯中，没有错别字的一组是

    A．诤友    和谐    紧箍咒    桀骜不驯    不敢越雷池一步

    B．肄业    编篡    露马脚    治国安帮    初生牛犊不怕虎

    C.脉膊    媲美    炒鱿鱼     平起平座    多行不义必白毙

    D。诀择    诞辰    敲边鼓    暗然失色    解铃还需系铃人

    3．下列各句中加点的熟语使用恰当的一句是

    A．检察机关以无所不为的勇气，顶住各种压力，严肃查处涉及多位政府官员的金融诈骗案，百姓拍手称快。

    B。如果日本对其过去所犯罪行已有深刻认识，那么它就不会一意孤行地多次参拜靖国神社，不会在教科书编写上歪曲历史，不会对毒气弹事件、慰安妇事件闪烁其词。

    C．印度尼西亚在这次大海啸中损失惨重，国民经济陷入崩溃的边缘。几个月来，印尼政 府未雨绸缪，终于使形势略有好转。

    D．王励勤、马琳、王皓都是当今我国顶尖的乒乓球选手，他们的技术水平难分高下：可谓针尖对麦芒。

    l下列句子中，没有语病的一句是

    A.民警王强拚死与穷凶极恶的持刀歹徒展开殊死搏斗，虽然负伤但最终制服了歹徒，保

      护了群众的安危，被评为建设平安社区优秀警察。

  B．世界卫生组织在向媒体发布的一份报告中说，从最近人感染禽流感病例中分离出来的

    禽流感病毒已经发生一定程度的变异。

  C.终身教育制度的建立，不仅为那些对知识有着更高需求的人提供了机会，也为那些因

    这样那样的原因未能完成学业的人打开了一扇门。

  D．《宋诗选注》成功地运用了“多元比较”的研究方法，对促进我国的“比较文学”有推动作用，示范性很强。

二、(9分，每小题3分)

阅读下面的文字，完成5—7题。

  在物理学研究深入发展的同时，人们也在力求对时空从大尺度上，即从整体上认识宇.

宇宙的起源、结构和演化都是人们关心的课题。人们已经认识到，客观事物不是静止不

变的，而是处于不断变化之中的。  以现代高能粒子物理与广义相对论为基础建立起来的理

论宇宙学，已能从理论上描述出从大爆炸到星系形成和演化的整个过程。大爆炸模型在一

定程度上已被河外星系谱线红移、宇宙微波背景辐射等现代天文学的观测结果证实。

  把宇宙想象成在任何时间、任何地点都相同的最后一次尝试是在上世纪40年代。当时，

英国天文学家弗雷德•霍伊尔、美国天文学家赫尔曼•邦迪、美籍奥裔天文学家托马斯•戈尔德提出了稳恒态宇宙模型。这个理论认为，宇宙物质在空间和时间的分布上是均匀不变

的。根据这一原理，哈勃常数应是一个不随时间变化的常数。宇宙既然不断地在膨胀，同时

又要求保持宇宙物质分布上的均衡，且不随时间改变，必然要求物质在不断地产生，又随宇

宙的膨胀不断脱离视界而去，从而保持宇宙物质的密度始终不变。但这个理论无法解释后来发现的宇宙背景辐射，河外射电源计数结果也与它的预言数不一致，因此在上世纪60年代就被大多数科学家否定了。  目前公认的理论是所谓的“宇宙标准模型”，它给出了一

个以大爆炸为起点，一直推演到现今宇宙演化的时间表。按照这个理论，宇宙是以大爆炸为 起点的，空间和时间从那时起诞生。但是，如果认为宇宙是有起点的，那我们当然要问它是

否也会有终结的时候。若有终结，那它最后结局又将是怎样的呢?

  几代哲学家苦苦思索的宇宙的起源和演化问题，回答这个问题，现在已经成了天体物理

学家和粒子物理学家们的天职，不过他们对宇宙最终结局的种种描绘并不美妙。 以斯蒂芬

•霍金为代表的一些科学家认为，宇宙将会在一次大坍缩中灭亡，而这种大坍缩与宇宙诞生

时的大爆炸正好相反。也有科学家认为，未来的宇宙将会不断膨胀下去，而且膨胀速度越来

  越快。  当宇宙膨胀到一定时候，宇宙中所有普通物质如恒星和行星的能量都将被耗尽，最终变成一个寒冷而死寂的世界。

 那宇宙的最终结局到底是哪一个呢?其决定因素就是宇宙的总质量。  围绕这个最关键

的数据，科学家们展开了积极的研究，尤其是要搞清神秘的暗物质到底是什么，它的数量又

  有多少，李政道认为这个问题是21世纪的四大科学问题之一。    (选自《科学世界》)

5.下列关于“理论宇宙学”的说法，不正确的一项是

  A．理论宇宙学是以现代高能粒子物理与广义相对论为基础建立起来的。

  B．理论宇宙学包括先后出现的“稳恒态宇宙模型”和“宇宙标准模型”。

  C。理论宇宙学的提出符合人们的客观事物是处于不断变化之中的这一认知实际。

  D．理论宇宙学已能从理论上描述出从大爆炸到星系形成和演化的整个过程。

6．下列理解和表述，符合原文意思的一项是

  A.大爆炸模型已被河外星系谱线红移、宇宙微波背景辐射等现代天文学的观测结果证实。

  B．“稳恒态宇宙模型”和“宇宙标准模型”的最大差别在于是否承认宇宙有起点和终结。

  C．科学家们对宇宙最终结局的描绘虽然不尽相同，但是都不美妙。

  D．李政道认为宇宙的最终结局问题是2l世纪的四大科学问题之一。

7．根据文中信息，下列推断正确的一项是

  A．既然人们已经认识到，客观事物不是静止不变的，而是处于不断变化之中的,那么我们

    也可以判断出，宇宙始终处在不停的膨胀和收缩之中。

  B。如果“稳恒态宇宙模型”理论能够解释后来发现的有背景辐射的宇宙,河外射电源计数

    结果也与它的预言数相近，它当然不会在上世纪60年代被大多数科学家否定了。

  C.尽管“宇宙标准模型”理论是目前公认的理论，它给出了一个宇宙演化的时间表，但是

    目前仍不能在这个时间表上标上终点，更不用说描述出终结时的情况。

  D．只要我们搞清了神秘的暗物质到底是什么，我们就能计算出宇宙的总质量，进而推断

    出宇宙的最终结局。

三、(9分，每小题3分)

    阅读下面的文言文，完成8—10题。

    王翦者，频阳东乡人也。少而好兵，事秦始皇。

    秦始皇既灭三晋，走燕王，而数破荆师。秦将李信者，年少壮勇，尝以兵数千逐燕太子丹至于衍水中，卒破得丹，始皇以为贤勇。于是始皇问李信：“吾欲攻取荆，于将军度用几何人而足?”李信曰：“不过用二十万人。”始皇问王翦，王翦日：“非六十万人不可。”始皇日：“王将军老矣,何怯也!李将军果势壮勇，其言是也。”遂使李信及蒙恬将二十万南伐荆,王翦言不用，因谢病,归老于频阳。李信攻平与，大破荆军。信又攻鄢郢,破之.于是引兵而西，与蒙 恬会城父。荆人因随之，三日三夜不顿舍，大破李信军，入两壁，杀七都尉，秦军走。

    始皇闻之，大怒，自驰如频阳，见谢王翦曰：“寡人以不用将军计，李信果辱秦军。今闻荆兵日进而西，将军虽病，独忍弃寡人乎!”王翦谢日：“老臣罢病悖乱，唯大王更择贤将。”始皇谢日：“已矣，将军勿复言!”王翦日：“大王必不得已用臣，非六十万人不可。”始皇日：“为听将军计耳。”于是王翦将兵六十万人，始皇自送至灞上。王翦行，请美田宅园池甚众。始皇曰：“将军行矣，何忧贫乎?”王翦日：“为大王将，有功终不得封侯，故及大王之乡臣，臣亦及时以

请园池为子孙业耳。”始皇大笑。王翦既至关，使使还请善田者五辈。或日：“将军之乞贷，亦已甚矣。”王翦曰：“不然。夫秦王忸而不信人。  今空秦国甲士而专委于我，我不多请田宅为子孙业以自坚，顾令秦王坐而疑我邪?”

    王翦果代李信击荆。荆闻王翦益军而来，乃悉国中兵以拒秦。王翦至，坚壁而守之，不

肯战。荆兵数出挑战，终不出。王翦日休士洗沐，而善饮食抚循之，亲与士卒同食。久之，王翦使人间军中戏乎，对日：“方投石超距①。”于是王翦日：“士卒可用矣。”荆数挑战而秦不出，乃引而东。翦因举兵追之，令壮士击，大破荆军，至蕲南，杀其将军项燕，荆兵遂败走。秦因乘胜略定荆地城邑。岁余，虏荆王负刍，竟平荆地为郡县。  因南征百越之君。而王翦子王贲，与李信破定燕、齐地。

    秦始皇二十六年，尽并天下，王氏、蒙氏功为多，名施于后世。

    (《史记》)

    注：①超距：跳跃。古代的一种游戏，用于习武。

8．下列各组句子中，加点词语的意义和用法相同的一项是

  A．荆人因随之    ，    因宾客至蔺相如门谢罪

  D．寡人以不用将军计    而此独以钟名，何哉

  C.将军之乞贷，亦已甚矣    哀斯墓之徒有其石也而为之记

  D．荆数挑战而秦不出    战败而亡，诚不得已

9．以下各句分别编为四组，全都能体现王翦老谋深算的一组是

  ①始皇问王翦，王翦曰：“非六十万人不可。”②老臣罢病悖乱，唯大王更择贤将

  ③王翦言不用，因谢病，归老于频阳    ④王翦行，请美田宅园池甚众

  ⑤王翦至，坚壁而守之，不肯战    ⑥翦因举兵追之，令壮士击，大破荆军

  A．①②⑥    B．①④⑤    巴②③⑤    D．③④⑥

10．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

    A．李信和蒙恬带领二十万军队攻打楚国,开始频频胜利。秦军西还时，楚军跟踪追击他    们，结果大败李信的军队。

    B．秦军大败后，秦始皇亲自找王翦，向他道歉，请他出任统帅。王翦先作推辞，后来答应了秦始皇，但要求带领六十万军队出征，秦始皇答应了。

    C.王翦爱财，担心秦始皇不会重赏有功之臣，所以出征前要求秦始皇先赐予许多良田、    美宅、园林池苑等；秦始皇满足了他的要求，消除了王翦的后顾之忧。

    D．王翦抵达战场，没有立即出兵交战，而是每天让士兵休息，供给好的饭食，使士兵们士气高涨。楚军屡次挑战，秦军都不应战，楚军就向东去了，王翦趁机追击他们，大败楚    军。

第Ⅱ卷(非选择题共120分)

 四、(23分)

 11．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(9分)

    (1)王翦言不用，因谢病，归老于频阳。

    (2)老臣罢病悖乱，唯大王更择贤将。

    (3)荆闻王翦益军而来，乃悉国中兵以拒秦。

 12．阅读下面一首诗歌，回答问题。(8分)

题阳关图

黄庭坚

断肠声里无形影，画出无声亦断肠。

想得阳关更西路，北风低草见牛羊。

    [注:《阳关图》是宋代大画家李公麟的名画，题材用唐人王维《送元二使安西》(渭城朝

    雨泡轻尘，客舍青青柳色新。劝君更尽一杯酒，西出阳关无故人o)。

    (1)“无形”和“无声”道尽了断肠之意，请作简要分析。(4分)

    (2)“北风低草见牛羊”是化用《敕勒歌》中“风吹草低见牛羊”，试比较两句诗在意境上的差别。(4分)

13．补写出下列名句名篇中的空缺部分。(任选三小题)(6分)

    (1)人生得意须尽欢，——•——，千金散尽还复来。    (李白《将进酒》)

    •(2)千古江山，——。舞榭歌台，——•    (辛弃疾《永遇乐•京口北固亭怀古》)

    (3)其文约——，其志洁——。    (司马迁《屈原列传》)

    (4)锲而舍之，——；锲而不舍，——•    (《荀子•劝学》)

五、(22分)    ，

    阅读下面的文字，完成14—17题。

哲学的冰峰

伍恒山

    ①我赞美哲学，但哲学教我们应当这样，应当那样，也许最终我们什么也不能做，什么也不能收获。

    ②我喜欢哲学，就是因为它的玄想特征，使我们的心灵得到休憩和慰藉，也许有时还能

  使我们的思想在人类肉眼望不到的天边任意翱翔，翻腾起数不清的波涛，直至淹没凡俗的世界，而与形而上的精灵永存。

    ③有人说，哲学是带给人类智慧的，事实上也应该这样，但智慧的接受者因为资质的差

  异而有浅深的表现，有的任凭弱水三千，只取一瓢饮，但取其沾溉已足，有的则闳中肆外，博览广收，至于发动处，则如鲲鹏之展翅，磅礴九万里，而不肯休止。尼采说：谁能够接受我的思想，他应当有非常强健的体魄，否则非但从中得不到力量，而且反会受到这种力量的伤害。 因为他的声音是高寒冰山上的最强音，在冷冽而稀薄的空气下，具有强烈的攻击习性及力量，一般的体质是无法抵拒的。如果你没有最好的体质，那就不要靠近他。让有强健体魄的人去和他表示亲近吧。普通的人是只能和普通的哲学相安无事的。最好的哲学也在寻觅着最好的接受者，最高的智慧总是诞生在有着强健精神的思想者之中。尼采快接近智慧的高峰了，但他的体质不允许他继续攀登，因而他从云端中掉了下来，到命运的收留地去寻找他 遗失多年的记忆去了。我们从地上看到尼采的影子，那是一缕飞扬的轻烟，在清明大阳的照射下显出透澈的本质，而倏忽融入浩渺无际的宇宙之身心里，那强烈的亮光使他最后的一刹那显得非常的美丽。   

    ④然而从尼采的思想里我们能找到那超越时空的玄想吗?能找到壮美的色彩吗?我想

我们像走进一个清明透亮的童话境界中，也许这个童话有着非常残酷的特质，里面也许有些

普通人无法触及的神秘的东西，也许只是一个发狂者偶发的一场梦呓。但我们毕竟看到了

一个与普通人有着相当大距离的近乎超人的哲学家在振臂疾呼，这个世界大平庸了，应当有

些鲜明的色彩，有些活跃的声音，出来点缀这个沉闷的现实，于是这个哲学家就填充了不平

庸的位置，确实在他所经历的处所，有些像地震一般的震动，也许有毒气弹，也许有成千上万被他视作劣等的人被杀，也许有数不清的血影刀光在我们的周围舞动，也许有无量数的腥风血雨在我们周围徘徊，然而我们仍会振臂高呼，啊，这个宇宙最伟大的哲学家，是你给予我们的力量，是你赐予我们的智慧，我们在你的思想里呼吸、生息，即使我们遭到了惩罚，我们也不会就此趴下来。我们还会接过你扔过来的拐棍，向那座也许永远无法攀缘而上的冰山顶峰奋力地攀登而去。    •

    ⑤尼采的价值是使人不要趴下来。但普通人在前进的路上不由自主地倒了下来，前面

是一派荒漠的戈壁滩，没有水草，没有道路，没有车驼，没有人踪，穿过了千里无人烟的沙漠， 然后才能到达那洁净的冰山。你是用自己的一双赤脚去穿越那沙漠吗?你会不会感到寂

寞，感到畏惧，感到颓丧?你有力量穿越这片荒漠而不会中途倒下来吗?我内心发出这样的

疑问，或许吧，我或许不会受这无边的寂寞的侵迫，用准备好了的宽实的肩膀去扛命运的重

  负，但这只是一种可能的估计，我能有把握穿越这无人的沙漠吗?我能不受到外物的诱惑而走到终点吗7    ．

⑥我知道我有时会犹豫，有时会害怕，有时会停滞下来，有时简直就想朝来路飞奔回去，

    不过，我知道这都只是心中的幻影，只是短暂休息途中的错觉而已，我的心中已经有鲲鹏展翅飞翔，我的思想中已经有“九万里风斯在下矣”的宽阔境界，我不会被这个沙漠般的荒凉之境所吓倒，我知道哲学在前面向我发出邀请的信函，“小伙子，你的梦想就要实现了，干吗不再加把劲呀?”于是，我就奋力加了一把劲，玄想从我的肩膀上站了起来，带着我向冰山跋涉而去。

    ⑦然而我仍在想，我到达冰山顶上的时候，是取一瓢饮，只求沾溉已足，还是挥斥八方，

    展其自由翱翔之翅膀呢?但沙漠是不听我思索的，它用无边的怒号、飞扬的沙土回答我说：“走吧，再不快走，我就要将你淹没起来了。”我于是只好飞速向前奔行而去。

14．细读原文，回答下面的问题。(8分)

    (1)“最好的哲学也在寻觅着最好的接受者”，这“最好的接受者”应该是什么样的人?(4

分)

(2)“尼采的价值是使人不要趴下来”，你对“趴下来”是如何理解的?(4分)

15．文章中多次提到“玄想”，作者是如何追求“玄想”的?请分条概括。(6分)

16．阅读第七段中划线部分的文字，结合自己学习、生活的经历，谈谈你对这段文字的理解。

(4分)

17．文章多处论及哲学家尼采，尼采也是文章唯一论及的哲学家。简要分析作者这样写的用

意。(4分) 

六、(15分)

18．依照下列划线部分的句子，仿写两句话。(4分)

    欣赏古典诗词，你可以一一品味诗人们的各种思想感情，继而有所思，有所悟。读杜甫、白居易，你懂得了什么叫忧民情结；    

19．阅读下面材料，概括该语段的三个信息点。(5分)

    新的课程规定：高中生的语文水平分为三个层次：第一层次，必修课程10学分；第二    层次,必修10学分加选修8学分；第三层次，必修1O学分加选修14学分。学生修满课程的10学分便可视为完成了本课程的基本学业,达到高中毕业的最低要求，确定相应的水平层次，选修有关课程。如果选修4门,达到8分,达到报考高等学校的最低要求；如果选修7门，获得14学分，达到报考高等学校的较高要求。

(1)                                                                            

(2)                                                                                      

(3)                                                                            

20．仔细观察下面的漫画，按要求回答。(6分)

(1)为本幅漫画拟一个标题。(不能以“无题”为题，不超过lo个字)(2分)

  答：                                                                              

(2)用简洁的语言介绍这幅漫画的内容，不超过80字。(4分)

七、(60分)

21．作文(60分)

    台湾作家林清玄在《清凉菩提》中说：“人的贫穷不是来自生活的困顿，而是来自贫穷生活中失去尊严；人的富有也刁；是来自物质财富的累积，而是来自富裕生活里不失去人的感情。人的富有实质是人心灵中某些高贵物质的展现。”

    研读上面材料，请从“贪穷”、“富有”或“贫穷和富有”三个话题中任选一个话题，写—篇文章，文体自选，文题自定，不少于800字。

连云港市2006届高三第二次调研考试

语文试题答案及评分标准

1、C   2、A   3、B   4、B(A 重复赘余、用词不当  C 语序不当，关系颠倒

D 偷换主语，搭配不当)

5、B   6、C   7、C   8、C   9、B   10、C

11、(9分)每小题3分

(1)王翦的建议没有被采纳，于是(王翦)就称病离去，回到频阳休养。

(2)老臣我体弱多病，头脑糊涂，希望大王您另外选择贤能的将领。

(3)楚国听到王翦率领更多的军队前来，于是动用全国的军队来抵御(抗拒)秦军。

12、(1)“无形”指的是王维的诗，读者只能通过语言“西出阳关无故人”来想象凄凉哀叹的送别场面，故无形；“无声”指的是《阳关图》这幅画，画只能通过“北风低草见牛羊”画面再现凄凉的送别场面，故无声。(意思对即可，4分)

(2)“风吹草低”是风吹倒茂草，草中成群的牛羊才被发现，写出了水草丰美牛羊肥壮的北国风光；而“低草”指短草，“北风低草见牛羊”意即北风凛冽，只有牛羊在已经枯萎的草中艰难寻食，写出了塞外的寂寞荒凉凄凉。(4分)

13、[6分](1)莫使金樽空对月  天生我材必有用  (2)英雄无觅孙仲谋处  风流总被雨打风吹去  (3)其辞微  其行廉  (4)朽木不折  金石可镂 (每小题2分，每空1分；有错，该空不得分)

14、[8分](1)有强健的精神的人(2分)；能够抵抗住哲学思想的力量和强烈攻击，坚定、执着，接受梦想的召唤并为之奋进的人(2分)。意思对即可。

(2)畏惧前途的艰险，怀疑梦想的实现(2分)；在前进的路上停下了自己的脚步(2分)(或因寂寞、畏惧、颓丧而中途倒下)(2分)；因受外物诱惑而停下脚步(2分)意思对即可。

15、[6分](1)战胜哲学带来的痛苦，奋力向顶峰攀登。(2)战胜寂寞、畏惧、颓丧，用宽实的肩膀去扛命运的重负。(3)能够不受外物的诱惑走到终点。(4)拥有宽阔境界，不畏荒凉之境，奋力前行。(每点2分，答出三点可得满分)意思对即可

16、[4分]沙漠(困境)给了我们压力，但我们除了前进别无选择，因而沙漠又逼促我们前进。(要举出我们自己在学习、生活中遇到的类似情况。感悟理解2分，结合经历分析2分)

17、[4分]文章提及尼采，只是用他作为一个例子，(2分)来说明哲学具有玄想特质，能给人的心灵以智慧与慰藉，能让人的思想获得任意翱翔的自由。(1分)因为尼采是“这个宇宙最伟大的哲学家”，所以以他为例最具典型性说明力，无需再用其他哲学家为例。(1分)(各要点意思对即可)

18、[4分]读王维、孟浩然，你懂得了什么叫钟情山水；读陆游、辛弃疾，你懂得了什么是爱国情怀。(每句2分)

19、(1)新课标规定高中生的语文水平分三个层次。(2)修满10学分是高中毕业的最低要求。(3)选修8学分或14学分是多种选择的保证。(答出一点得2分，答出三点得满分)

20、(1)供参考：砍伐者的“慈善/毁灭后的维护/伤害与维护/伪善……”(2分，揭示主旨即可，答案不唯一)

(2)一把巨斧砍在树桩上，树桩的根上生出的小树苗，正被抢救着，而那医疗的吊水瓶就挂在粗大的斧柄上(4分)。

七、(60分)21、作文(60分)

参考2005年江苏省高考作文评分标准。

附：【文言文翻译】

王翦是频阳东乡人。年轻时就爱好兵法，(后来)去事奉秦始皇。

秦始皇灭掉三晋(指韩、赵、魏)后，又打跑了燕王，多次打败了楚国的军队。秦国的大将李信，年轻但威武勇猛，曾经带领几千士兵追赶燕国的太子丹追到衍水中，最终打败了燕军，抓住了太子丹。秦始皇认为他贤能勇敢。在这时秦始皇问李信说：“我想要攻打占领楚国，你估计用多少军队就足够了？”李信说：“用不超过二十万。”秦始皇又问王翦，王翦说：“非六十万人不可。”秦始皇说：“王将军你老了，太胆小了！李信将军真是气势雄壮，他的话是对的。”于是派遣李信和蒙恬率领二十万军队向南攻打楚国。王翦的建议没有被采纳，于是就称病离去，回到频阳休养。李信攻打平与，大败楚军。李信又攻打鄢郢，打下了这座城池。于是就带领军队向西进军，和蒙恬在城父相会。楚军乘机尾随他们，三天三夜不扎营(休息)，大败了李信的军队，攻破了两处营垒，杀死了七名都尉，秦军败退了。

秦始皇听了，非常生气，自己亲自乘车到频阳，见到王翦向他道歉说：“因为我没有采纳将军您的计策，李信果然使秦军受到了侮辱。现在听说楚军一天天的向西进军，将军您虽然生病，难道忍心抛弃我吗？”王翦推辞说：“老臣我体弱多病，头脑糊涂，希望大王您另外选择贤能的将领。”秦始皇又道歉说：“好了，将军您不要再说(这样的话)了！”王翦说：“大王您一定要用我，非派出六十万军队不可。”秦始皇说：“听从将军的计策。”于是王翦带领六十万军队，秦始皇亲自送到灞上。王翦将出发，请求秦始皇赐给他很多良田、宅院、园林和池塘。秦始皇说：“将军你出发吧，为什么忧虑贫穷呢？”王翦说：“作为大王您的将领，即使有战攻，最终也不能被封侯，所以趁着大王您亲信我，我也乘机来请求一些园林池塘为子孙整治家业。”秦始皇大笑。王翦到了边关，派遣多名使者回去请求赐给良田。有人说：“将军您索要的，也太过分了。”王翦说：“你说的不对。秦王性格粗野，不相信别人，现在派出秦国全部的军队专门托付给我，如果我不多多要求田地宅院为子孙整治家业来让我自己安心，难道让秦王因此而怀疑我吗？”

王翦果然代替李信攻打楚国。楚国听到王翦率领更多的军队前来，于是动用全国的军队来抵御(抗拒)秦军。王翦到了之后，建起坚固的营垒，守住它，不肯作战。楚军多次出来挑战，秦军始终不出战。王翦每天让士兵洗沐休息，而且用好的饮食来抚尉他们，亲自和士兵一起吃饭。很长时间后，王翦派人询问士兵在军营中作游戏吗，回答说：“他们正在比赛投掷石头和跳远。”于是王翦说：“士兵的士气可以使用了。”楚军多次挑战但是秦军不出战，就带领军队向东进军了。王翦于是就率领军队追击他们，命令精锐的军队出击，大败楚军。到了蕲南，杀了楚军的将军项燕，楚军就败退了。秦军于是乘胜进军，攻占平定了楚国的城池。一年多后，俘虏了楚王负刍，最终平定了楚国，使它成为秦国的郡县。又乘机向南征讨百越一带的君主。而王翦的儿子王贲，和李信一起打败了燕军、齐军，平定了燕国和齐国。

秦始皇二十六年，秦国完全吞并了天下。王氏、蒙氏战功居多，名声在后世传播。







